

人性化理念在风景园林设计中的应用

甘肃省白银市园林管理局 欧阳文主

摘要: 工业化进程的推进推动了我国城市的发展,而城市的发展建设归根结底是为了带给人们更便利、舒适的生活。因此城市中不可缺少风景园林建设,它是城市人文的一个体现,而其设计中也必然要包括人性化的理念。本文先是论述了风景园林设计中贯彻人性化理念的必要性,后又列出了人性化理念落在风景园林设计中的原则、方法,总结出了人性化在风景园林设计中的具体应用,以供参考。

关键词: 风景园林; 园林设计; 人性化

目前,生态文明建设成为城市发展建设的一个必要前提。一些城市更是秉承着生态城、园林城市的建设目标加快了城市风景园林的设计与施工。然而城市风景园林建设虽然是促进人与自然和谐发展的重要纽带,却也在结合城市现有条件资源和自身功能定位中存在诸多问题。需要地方园林管理部门以人文本角度深入挖掘问题,思考问题,找到问题解决方案,令人性化理念在园林设计中得到体现,以令城市人与自然的发展更加和谐、且相互促进。

一、风景园林设计中加入人性化理念的作用

(一) 有助于人与自然和谐共生

风景园林作为城市中人文规划与自然环境的融合产物,早在几千年前就已诞生,我国在风景园林建设方面更是有着悠久的历史与丰富的经验。苏州的拙政园、留园闻名中外,如今游览,除了满满的历史感,还能体现出古代园林设计、建造中对自然的尊崇,对人与自然和谐发展的美好期盼。这为当前城市风景园林的设计与建造留下不少启发,尤其是其中的人性化设计理念,更是为当今城市风景园林设计的方向埋下了伏笔。当前时代社会发展迅速,人们被逐渐物化的生活包裹愈发缺乏与自然和谐共生的空间尺度,不仅生态环境需要被修复,人们的生存活动空间也应得到适当的拓展与补足。而目前的一些园林设计多是围绕单一功能展开,缺少人性化理念的融入,无法满足城市居民多种多样的需求。只有将人性化思想注入,城市空间在园林的点缀下才能更加张弛有度,对于来到该城市的人而言,一座城市才更具有吸引人的“温度”。

(二) 有利于城市人文挖掘传承

我国历史悠久,不同朝代都在这片土地上留下了文化的印记,有的是以文物的形式呈现,有的则是以文化、精神的形式传承。每座城市或多或少都有这样的人文印记,作为连接城市人和地域的桥梁,带给人无尽的地域归属感和文化自豪感。而随着互联网对时间空间限制的打破,各地文化的交流下,一些地方的固有文化特色逐渐被“冲”淡。城市风景园林设计融合人性化理念可重新挖掘、构建城市的人文脉络,通过延续旧建筑设计,将具有文化气息的建筑风格延伸到园林景观设计中,从而令城市气息中更能凸显出一丝历史感,让城市散发的魅力更加成熟且隽永。因而从这一角度来看,在城市风景园林设计中家如人性化的理念和意志,可让城市的气质更加独特,灵动鲜活,不仅有利于城市的文化建设,对外的文化宣传,还能让城市的人们更具归属感,其必要性可见一斑。

二、风景园林设计中融入人性化理念的原则

(一) 坚持协调性

城市风景园林设计若要融入人性化理念,必须先确保三项原则,即和谐性原则、整体性原则和舒适性原则。其中和谐性原则是指园林建造要与周边自然环境相和谐,要

符合地区自然环境特点,避免“别出心裁”建造不符合地方风格的景观,如在北方地区布置假椰树景观等;同时还要确保园林设计与地方人文的和谐,要尽可能地满足地方人文的发展、传承需求,提升风景园林在此方面的作用,避免盲目套用其他地区的设计思路,误将其他地域的人文特色迁移过来,如北方城市大面积刻画营造江南风情;最后要保证风景园林设计在视觉上与周围建筑、场景的一致性,一些设计者为突出园林的存在感,会特意将风格迥异的设计方案用于园林的建造,但这种对比带来的不协调感往往会降低人的体验感,从而不利于周围人舒适感的建立,因此应加以注意,避免过于标新立异的设计破坏园林整体的美感。

(二) 提升整体性

风景园林设计中的整体性原则指的是园林的使用功能性与其对周围环境的调节功能性合为一体,即设计人员既要考虑到园林构造与周围环境的搭配,对来往人群的服务性,还要思考园林在整个环境中原本应具有的生态调节作用。如对于南方城市而言,以水为主题的园林设计既能起到调和区域生态环境的作用,又能与城市的风格、园林周边的建筑交相辉映,同时能满足南方炎热夏日人们对园林避暑、纳凉功能的需求。而北方城市,尤其是西北地区城市的风景园林设计要考虑到园林防风固沙、绿化城市的作用,可在丰富绿化植物方面多花心思,以令风景园林与周边城市风格、自然环境和谐统一,融为一体。值得一提的是,一些常绿耐寒的植物在西北地区风景园林设计中有着较广泛的应用,如大叶女贞、小叶女贞和大叶黄杨等,它们同时具有四季常绿的特点,保护生态环境的功能性与观赏性俱佳,是西北地区园林设计的首选。

(三) 强化舒适性

风景园林设计中的舒适性即是符合周边居民、过往人群对舒适、便利、健康生活追求的设计,设计师对这一点的考虑也最能凸显园林设计的人性化理念。具体的设计中,设计师需要根据周边小区,建筑设施分布来分析确立风景园林设计的主题,考虑不同年龄段群体对风景园林布置的接受度,要能符合大多数群体的审美,使园林存在具有广泛性,并能吸引人们对园林进行日常使用。与此同时,园林的设计也要具备自身独特的特点,以区别于其他园林,提高园林的辨识度,同时又能增进人们对园林(地域)的归属感。当前比较好的方法是将城市文化元素融入到园林的设计中,让风景园林更加具有地方特有的风格,对地方气质的诠释也更加具体。如一些南方城市会将文人墨客、诗词中提到的文化元素纳入到园林设计中,以此增添园林的意蕴,对于北方城市而言,一些边塞诗歌,古迹遗址元素都是丰富风景园林的优良题材。

三、风景园林设计中体现人性化理念的方法

(一) 因地制宜建设定园林风格

基于风景园林设计的和谐性原则,在开展园林设计的过程当中,最基本的人性化理念体现莫过于令园林景观风格与周边建筑、自然环境、人文背景相和谐、相融合,使园林景观能够符合地方居民的生活习惯、对园林功能性的基本诉求,同时又能使其对城市的绿化作用、周围生态的调节作用都能得到充分的发挥。在具体的风景园林设计中,设计师可根据城市的人文底蕴、园林周边发展规划或定位、周边居民构成、生活习惯等综合因素对园林的主题、空间规划、植物选择等做出设定,使其发挥生态环境保护作用的同时最大可能保留独特而和谐的观赏特质,令周围人与自然的相处空间得到进一步的拓展。例如对甘肃天水这样的西北城市,风景园林的功能性要体现在四季常绿、调整空气湿度、净化空气、牺牲噪音等方面,需要设计人员选好常绿植物后(一般为引进的大叶女贞和小叶女贞)对园林空间做好规划,如在园林外围种植滞尘抗烟效果较佳的大叶女贞等。

(二) 注重人与自然的有效结合

对应风景园林设计的第二个原则,设计师在设计园林时要注意园林内景观、设施与外部环境、人们对园林功能需求的统一性。首先园林要与周边生态系统之间达成相互补足,与其融为一体,就要考虑好对生态材料的选择,如园林中一些基础设施,要从其对有毒有害气体的吸附性、阻隔噪音和调节气温等功能进行分析,确保风景园林的设计对周边的生态系统完善更加有利,且从对人们的健康影响角度来看,园林内部设施的环保性也应被考虑在设计中,以从内外贯彻落实风景园林的环保理念。其次园林的基本功能也要得到重视,人们将园林定义为最佳放松身心的去处不仅仅是因为园林的高绿化率,还会因园林内部的诸多人性化设置,例如宽敞的广场、多样的健身设施、供人休息娱乐的优美环境,因此设计人员要用心布局,细致到休息座椅的外形与颜色,以令这类设施也能与园区景观达到和谐统一。

(三) 加强细节之处人性化设计

在社会高速发展的今天,人们对事物的评价已渐渐从对数量的追求转向对质量质感的追求,而事物质量是否过关,质感是否得到彰显,主要是参考细节,常言道:细节决定成败,这一点在公共服务区域、设施的构建中可谓有着更加淋漓的体现,因此说园林设计的舒适度、人性化反应在细节之处并不为过,设计人员要加强对这一部分的考虑与理解。具体的设计中,设计人员首先可从全局角度入手,对园林区域的人流量、具体流动方向和人员构成进行数据搜集与分析,总结出区域人群的生活出行习惯,以为园林内部空间、道路规划展开更具针对性的设计,使人们在园林中能够快速找到休息区、卫生区和景观区,同时还要注意整个园林游览路线对游客的分流,以避免人群拥堵为人们游览、出行带来的不便。其次,设计人员要考虑道路的宽窄、坡度问题,有的大一些的风景园林会引入观光车、环保代步车,必须保证园区车辆能顺畅通行的同时,游客的游览也不会受到过大的影响而造成拥挤,从而影响游客体验。

(四) 增进时代文化在园林中的调和

城市风景园林作为人们休闲游览的重要场所,相当于城市对外的名片,设计人员必须要考虑到风景园林对城市特点、气质的呈现;而对城市工作生活的居民而言,城市风景园林连接的是他们对城市独特的情感,是隔着不同时

空也能追忆过去的媒介,一座城市的记忆不仅记录在博物馆里,还流动在此类公共活动空间、区域之中,因而设计人员必须兼顾风景园林中城市人文元素的挖掘与呈现。对于西北地区城市而言,边塞诗歌文艺题材既是一张现成的外交名片,又能勾起人们的文化自豪感,设计人员可从近几年比较流行的敦煌“飞天”形象中摄取艺术灵感,将敦煌石窟中的艺术元素融合到园林设计当中,借助雕塑或修建的绿植来呈现。当然设计人员不仅要重视地方传统人文民俗元素在风景园林中的借鉴与呈现,还要结合当前时代地方的发展,将现代人文精神有机的融合到当中,以为当地居民的精神带动带来正向引导作用。

四、人性化理念在风景园林设计中的具体应用举例

(一) 老小区的活动场地适配

城市建设中,老小区改造是重要的民生工程,为使其也具有新小区的活动空间和优美的宜居环境,风景园林设计的人性化理念在其改造中发挥作用明显。对于老小区而言,当下最为需要的是大小适中的活动空间,点缀周边环境的绿化带和方便家长休息、看护孩子的儿童活动场所。因而具体的(小区)风景园林设计要结合小区现有空间资源,将其划分几大板块,跟以上功能区域一一对应,保证公共活动场地在小区中间位置,较大程度提高活动场地利用率(距离周边住户距离近),确保儿童活动区域与居民楼保持一定距离,做好小区的动静区域划分,最后做好绿化和基础设施配备,让居民能拥有舒适的休息场所、安全的公共区域使用环境。

(二) 老小区的生态人文适配

老小区的生态人文环境也要依靠风景园林设计和实施来实现。设计人员应与社区负责人员做好沟通,明确小区的文化建设方向,结合小区人群构成,令小区的人文风格特点在小区周边环境建设中得到体现。尤其一些老小区位于城市中心地段,对城市景观建设、文明文化传播影响较为突出,风景园林设计人员就更要对小区的景观、园林设计加强思考,令小区景观的人文表达更加全面,促进城市美化建设的进一步发展。如城市的发展主题、方向是生态城市,那么这类老小区的园林景观布置就要选取环保健康的材料,并融合地方文化元素,以凸显城市精神风貌,切不可因为是小区周边的园林设计而掉以轻心。

五、结束语

随着城市建设不断向现代多元化的方向发展,人们对代表着城市人文的景观设计也提出了更高的要求。风景园林作为城市景观绿化的主要构成,其设计一方面要结合地域资源特点,一方面要考虑城市的历史积淀,将城市居民对景观园林的功能性与其自然生态属性合二为一,以为更舒适宜人的城市环境建设作出铺垫。

参考文献:

- [1]陈贵.人性化理念在风景园林设计中的应用探究[J].现代园艺, 2021, 44(08): 58-59.
- [2]贾巍.人性化理念在风景园林设计中的应用[J].现代园艺, 2021, 44(06): 141-142.
- [3]刘劲军.解析风景园林人性化设计在城市景观规划中的要点[J].现代园艺, 2021, 44(10): 34-36.
- [4]刘杉,李萌,张凯惠.风景园林人性化设计在城市景观规划中的要点分析[J].现代农业研究, 2021, 27(01): 65-66.
- [5]苏剑宏.风景园林设计中人性化设计理念的体现[J].砖瓦, 2021, (4): 64-65.
- [6]周瑾.风景园林设计中人性化设计理念的运用探讨[J].城市住宅, 2021, 28(01): 161-162.
- [7]汤戈.风景园林设计中人性化与自然地域元素相结合的思考[J].现代园艺, 2021, 44(12): 82-83.
- [8]田雨,田治国.基于人性化设计理念的城市风景园林设计探析[J].西部皮革, 2021, 43(04): 29-30.